

河套深港科技创新合作区——

动能澎湃开新局

本报记者 杨阳腾



黄伟介绍，福田区把推进河套深港科技创新合作区科研体制机制创新列入2022年度福田区十大重要改革事项...

黄伟表示，合作区正在构建“基础研究+技术攻关+成果产业化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链...



院“大湾区创科快线”“国际孵化器”，为进驻的香港机构及企业提供“一站式”落户发展平台。

粤港澳大湾区青年创新创业工场也是香港青年来深创业的一大孵化加速平台...

深圳量旋科技有限公司创始人曾蓓是来自香港科技大学的物理系教授...

“为了推进量子计算教育和普及，我们自主研发了桌面型核磁共振量子计算机和便携式核磁共振量子计算机...”

“这里还建成了生物医药产业园，越来越多产业链上下游企业在此集聚。合作区常有行业专家开讲座、举办创赛活动...”

今年4月，合作区举行“内地科技企业如何借力香港战略性‘出海’”讲座，以“线下+线上”形式邀请深港两地金融投资机构及科技企业代表交流互动...

“大湾区建设要坚持创新制胜，走出‘舒适区’、勇闯‘无人区’，敢去做‘第一个吃螃蟹的人’。”

近年来，深圳与香港紧密合作，协同发展，深港携手共建的河套深港科技创新合作区已成为促进科技创新合作和创新要素高效便捷流动的重要平台。

河套深港科技创新合作区位于深圳福田区与香港交界处，由深圳园区（约3.02平方公里）和香港园区（约0.87平方公里）组成...

创新活力迸发

走进这片创新资源汇集的热土，各类科研院所和创新企业的楼宇鳞次栉比，140多个优质项目落地...

“2020年5月，香港科技大学在合作区成立了香港科技大学深港协同创新研究院，目前已布局数据科学、机器人与自动化等领域12家实验室...”

深圳市尚维高科有限公司是深港资源整合孵化型代表企业，聚焦于硅基生物芯片检测技术与分子诊断系统的研究。

见到尚维高科首席技术官宋祺时，她正在测试自主研发的新一代快速核酸检测系统。“基于技术领域20多年的积累，我们采用新技术使生物病原的检测可以快速、便携、灵活地完成。”

“这种去中心化分布式的新病毒现场快速检测，从取样到检测结果出来只需15到20分钟。”宋祺表示，尚维高科目前正在推进小型化居家型检测设备...

精细服务贴心

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出，支持落马洲河套深港创新及科技园和毗邻的深方科创园区建设，共同打造科技创新合作区...

规划纲要实施3年多来，深圳推动实施综合改革试点，出台实施科研管理体制创新“政策包”，将创新政策落地化、可操作化...

新格局。目前，河套深港科技创新合作区里已经有深港跨境车辆业务、关地一体政务大厅“e站通”、商事登记等557个事项实现“一站式”办理。

深圳市福田区税务局面向合作区专门推出“白名单”管理、专人答疑直通直通、一号通办等13项定制化的一揽子税收服务举措...

深圳市福田区税务局国际税收管理科科长李哲介绍，福田税务还定期举办税收课堂答疑解惑，对重点单位主动上门问需问计...

“跨境、跨制度、跨关区的独特优势，吸引了大批一流科研机构和企业落户河套深港科技创新合作区。”

科学实验室需要高品质供电，南方电网深圳供电局规划了基于现有网架实施智能分布式配网自愈技术的改造方案...

“在合作区部分区域供电资源紧张、平均新增用电需求翻倍的情况下，我们积极挪挪电源间隔、优化线路结构，及时满足35个重点项目用电。”

在福田区市花路32号工地上，香港科学园深圳分园施工现场机器轰鸣...

追梦舞台广阔

在福田区市花路32号工地上，香港科学园深圳分园施工现场机器轰鸣，一派热火朝天的繁忙景象...

“大湾区建设要坚持创新制胜，走出‘舒适区’、勇闯‘无人区’，敢去做‘第一个吃螃蟹的人’。”

图① 深圳量旋科技有限公司技术人员调试稀释制冷机。 李小芳摄(中经视觉) 图② 深圳市尚维高科有限公司首席技术官宋祺进行检测实验。(资料图片) 图③ 河套深港科技创新合作区俯瞰图。(资料图片)



香港服务内地新创企业大有可为

潘方圆

对新一届香港特区政府和香港各界来说，提升香港竞争力、奠定香港长期发展基础至关重要。金融是香港最重要的产业之一，提升香港金融业的竞争力是当前的重中之重。

寻求提升香港金融竞争力的路径，可以回顾香港金融业发展的历程，参考其他国际金融中心的情况。纵向和横向的情况各有特点，但共同点是，国际金融中心的成长无一不是基于实体经济，香港的金融业也因服务内地企业而得到长足发展。

香港优化上市制度是提高服务效率的关键一步。2018年4月，港交所首次允许没有营业收入的生物科技公司、采取同股不同权架构的新经济公司在香港上市...

海外交易所摘牌的企业提供上市地位变更等。港交所也引入了“特殊目的并购公司”制度。

港交所的改革取得了一定成效，一方面，香港上市制度改革能较好地满足内地初创企业的需求。给定范围内的宽松上市政策有明显的好处，能够帮助处于起步阶段的小公司获得融资。

另一方面，上市制度改革为香港金融业发展提供了新动力。改革后，香港股市从一个由传统经济为主导的市场转向更加多元的资本生态圈。

值占香港市场总市值的27%，贡献了股票市场成交金额的21%。2021年，新经济公司占香港上市公司数量的59%。

为了更好地服务内地企业，香港的上市制度还有进一步优化的空间。

首先，进一步放宽新创企业和中概股企业的上市条件。创新对我国经济的推动作用日益上升，香港能为内地企业融资提供新的选项。

其次，香港股市改革有利于增强香港市场的流动性。中概股涵盖了不少互联网行业的龙头企业，我国初创企业中也

也将出现新的“独角兽”，这些企业成长性高，业务空间大，融资需求强烈。香港的股市设计要有利于吸引资金流入，例如丰富交易手段、拉长交易时间和拓展交易渠道等。

最后，香港应该加强股市相关风险防范机制的建设。香港股市规模的扩大可能意味着潜在风险增加，这是由于香港对资金流动的限制较少，货币自由兑换，股票价格和指数受外界影响大。

有理由相信，以内地企业为服务对象，上市和融资制度持续优化的香港金融业大有可为，必将再创辉煌。

香江观察

沉睡多年的香港沙头角区域开闸，澳门首个标准中药厂建成，广州出台首部“元宇宙”扶持政策，深圳宣布建设国际风投创投街区，深中通道伶仃洋大桥开始主缆施工...

一款产品从图纸设计到制成模具需要多久？同等工艺参数下，硅谷的耗时是两周，粤港澳大湾区的答案是1天。图纸设计代表创新能力，模具制成显示产业实力，高科技与高效率在大湾区完美衔接。

15226亿元人民币，这是香港实时支付结算系统1天的成交量，“日进斗金”已经不足以形容大湾区融合发展的丰厚红利。

大湾区的“上新”洋溢着青春活力。“鼓励青年参与大湾区建设”，这是香港70多个青年团体在行政长官选举期间联合提交的建议之一。

“上新”，大湾区！建设世界一流湾区的心气在“上新”中激荡，“一家亲”的其乐融融在“上新”中升华，新时代的复兴盛景在“上新”中铺展。



本版编辑 曾诗阳 美编 倪梦婷